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ПРОФЕСІЙНОЇ  АДАПТАЦІЇ  МОЛОДОГО  ПЕДАГОГА

Стаття присвячена проблемі професійної адаптації молодих педагогів у перші роки 
їхньої роботи. Відомо, що саме молодим педагогам у їхній професійній діяльності най-
частіше бракує: професійної мотивації, допомоги з боку більш досвідчених колег, умов для 
різнобічного зростання. Формування себе як частини колективу відбувається на другому, 
а то й на третьому роках роботи за вчительською спеціальністю. Учорашні старшокурс-
ники університету мають досить високий рівень освітньої підготовки, однак розрив між 
теоретичними знаннями й практичним досвідом може призвести до значних труднощів у 
період адаптації. А однією із найважливіших якостей для будь-якого молодого спеціаліста 
є професійна мобільність. Здійснено аналіз найвідомішої концепції соціальної мобільності 
Питирима Олександровича Сорокіна ‒ автора цього терміна. Виділені сучасні підходи до 
вивчення проблеми професійної мобільності молодого спеціаліста в перші роки адаптації 
на робочому місці. 
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Вступ. Професія вчителя є однією з 
найпочесніших і найшанованіших у світі. 
А за ступенем відповідальності вона може 
«позмагатися» хіба що з професією ліка-
ря, адже педагог – це людина, від праці 
якої залежить світогляд молодих поколінь, 
а отже й майбутнє всієї країни. Сучасний 
етап розвитку суспільства відзначився ви-
никненням потреби в працівниках нового 
типу: різнобічно освіченої, компетентної, 
креативної особистості, яка вміє швид-
ко реагувати на зміни та нововведення в 
професійному середовищі та вміти само-
стійно навчатися протягом життя. Нинішні 
тенденції змін у професійній освіті набули 
певних особливостей. Результати дослі-
джень проблем професійного саморозвит-
ку фахівця в системі неперервної освіти 
засвідчили такі особливості: стрімке впро-

вадження в навчально-виховний процес 
інформаційних технологій; постійне підви-
щення рівня освітніх стандартів та усклад-
нення змісту освіти; посилення проблем 
виховання; уміння розв’язувати складні пе-
дагогічні проблеми, які вимагають застосу-
вання інтегрованих знань, умінь та навичок 
із різних суміжних наук (Ковальчук В. А., 
2011, с. 2, 4).

Педагогічна праця вимагає від учи-
теля справжнього покликання і непідроб-
них почуттів. Адже відмінне знання свого 
предмета не означає автоматичне вміння 
передати ці знання учням. Успіх цього про-
цесу залежить від багатьох чинників, серед 
яких: комунікативні компетенції вчителя, 
уміння налагоджувати взаємини з дітьми 
і батьками, бути послідовним і справедли-
вим, мати вольові якості – витримку, тер-
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плячість, самовладання, та на першому 
місці завжди залишається любов до своєї 
справи. Проте всі вище перелічені якості 
набувають не за короткий термін, вони 
ймовірніше притаманні досвідченим педа-
гогам, які мають певний досвід роботи. Час 
поступової інтеграції до своєї професійної 
діяльності прийнято називати професій-
ною адаптацією. Розгляньмо це поняття 
докладніше.

Мета статті полягає в аналізі ос-
новних чинників впливу на професійну 
адаптацію молодого педагога, зокрема ‒ 
мобільності. Відповідно до мети постав-
лено такі завдання: здійснити теоретич-
ний аналіз понять «професійна адаптація», 
«соціальна мобільність», «професійна мо-
більність»; узагальнити основні підходи до 
трактування поняття «професійна адапта-
ція»; схарактеризувати основні види соці-
альної мобільності; окреслити показники 
сформованості професійної адаптованості 
молодого педагога. 

Аналіз основних досліджень та пу-
блікацій. Поняття професійної адаптації 
не є новим у науці. Так, різноманітним 
проблемам адаптації персоналу приділили 
значну увагу у своїх публікаціях такі вчені, 
як: А. Бикова, Р. О. Винничук, С. О.  Гладун, 
Н. Д. Дарченко, В. Каземіренко, Н. С. Ку-
ріна, Л. М. Малинович та інші. Зазначена 
проблема знайшла досить широке відо-
браження в роботах, присвячених адапта-
ції працівників у промисловості: І. Георгі-
єва, О. Зотова, С. М. Кулик, Н. Лукашевич, 
І. Мілославова, Л. Растова, О. Русалінова 
та інших. Теоретичні та практичні питан-
ня адаптації наукових працівників висвіт-
лювали: П. Бєлкін, Т. Кончанін, С. Кугель, 
О. Нікандров, А. Ясюкова та інші. Соціаль-
но-психологічні проблеми адаптації вчите-
лів до роботи в закладі загальної середньої 
освіти в різних її аспектах вивчали Ф. Ар-
ват, Л. Даниленко, В. Бондар, О. Зайченко, 
В. Зубченко, Л. Карамушка, Н. Коломін-
ський, С. Максименко, В. Маслов, О. Мо-
роз, С. Овдей, Н. Островерхова, М. Педа-
яс, М. Поташник, В. Пуцов, В. Семиченко,    
В. Сластьонін,  О. Солодухова, А. Супрун, 

П. Худомінський, Н. Чайкіна, Р. Шакуров, 
Л. Шубіна, Т. Яценко.

Незважаючи на певний рівень вивче-
ності теми професійної адаптації молодого 
спеціаліста, проблема лишається актуаль-
ною, оскільки реалії сучасного життя по-
стійно ставлять перед нами нові виклики, 
які доводиться вивчати кожного разу під 
новим кутом зору залежно від нових умов 
та ситуативних завдань. 

Виклад основного матеріалу. Адап-
тація – пристосування організму, індиві-
дуума, колективу до мінливих умов сере-
довища або до своїх внутрішніх змін, що 
призводить до підвищення ефективності їх 
існування та функціонування (Куріна Н. С., 
Дарченко Н. Д., 2013, с. 349). 

Початковий етап роботи педагога є 
найважливішим та найбільш відповідаль-
ним у його подальшій біографії, саме цей 
період прийнято називати професійною 
адаптацією. «Молодий працівник ‒ грома-
дянин України віком до 35 років, випускник 
закладу професійної (професійно-техніч-
ної), фахової передвищої або вищої осві-
ти…, що реалізує державну політику у 
сфері зайнятості населення та трудової мі-
грації, та продовжує працювати протягом 
трьох років за кваліфікацією, яку він набув 
під час навчання…» (Відомості Верховної 
Ради України, 2013).

Узагальнюючи дані щодо труднощів, 
із якими стикаються молоді фахівці, назве-
мо такі: особливості нового колективу, ви-
моги керівництва, нестандартні ситуації з 
вихованцями, брак упевненості у своїх си-
лах, розбіжність теоретичних знань, набу-
тих в університеті, із практичною діяльніс-
тю та різкий перехід від теорії до практики 
тощо.

Сучасні дослідники Р. О. Винничук 
та С. О. Гладун надають таку актуальну 
статистичну інформацію: близько 80 % мо-
лодих працівників протягом першого року 
роботи добровільно звільняються, нерідко 
прийнявши таке рішення в перші дні свого 
перебування на новому робочому місці, із 
них – 22 % звільняються протягом 45 днів; 
серед керівного складу – 40 % працівни-
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ків звільняються в перші 18 місяців. Зов-
сім інша ситуація з молодими працівника-
ми, адаптація яких пройшла успішно. Такі 
працівники у 18 разів більш віддані своїй 
роботі та організації, вони на 69 % часті-
ше залишаються працювати більше ніж на 
3 роки, у 30 разів більше задоволені своєю 
роботою, у 14 разів краще й чіткіше розумі-
ють свою професійну роль та на 38 % про-
дуктивніше виконують свою роботу (Вин-
ничук Р. О., Гладун С. О., 2020, с. 166).

Дані аналогічного емпіричного до-
слідження, метою якого був аналіз загаль-
ного рівня професійної адаптації та рівня 
розвитку адаптаційного потенціалу вчи-
телів, висвітлює в своїх наукових працях 
С. М. Кулик. Розглянемо докладніше ці 
особливості. Діагностика загального рів-
ня професійної адаптації вчителів, за опи-
тувальником оцінки соціально-психоло-
гічної адаптації вчителя середньої школи 
Р. Х. Ісмаїлова, виявила, що для 28,4 % опи-
таних характерний низький рівень адапта-
ції, середній рівень виявлено у 69,6 % рес-
пондентів, і лише 2,0 % педагогів досягли 
високого рівня адаптації (Кулик С. М., 
2004).

Аналізуючи окремі структурні еле-
менти, дослідниця встановила, що за та-
кою складовою професійної адаптації, як 
«задоволеність умовами праці», у 30, 4 % 
респондентів виражена дезадаптація, а 
44,4 % опитуваних засвідчили низький 
рівень адаптації. Проведене дослідження 
також зафіксувало значні проблеми соці-
ально-психологічної адаптації шкільних 
педагогів. Якщо прорангувати ці проблеми 
за схемою «від найбільших до найменших», 
то будемо мати таку картину: 1) «ставлення 
до навчального закладу», 2) «ставлення до 
колективу», 3) «ставлення до керівника», 4) 
«ставлення до роботи». Іще одним важли-
вим результатом цього дослідження є вияв-
лення ступеня дезадаптованості педагогів. 
Аналогічно, рангуючи причини дезадапта-
ції вчителів від найбільш до найменш по-
ширених, маємо такі результати: 1) «пору-
шення циклу сну-бадьорості», 2) «відчуття 
втоми», 3) «зниження мотивації до діяль-

ності». Зважаючи на те, що одним із най-
більш негативних виявів дезадаптованості 
є агресивність, це дослідження також за-
фіксувало, що високий рівень агресивнос-
ті притаманний 4,8 % опитаних учителів, 
середнього рівня агресивності досягають 
47,2 % педагогів, для 48 % респондентів 
характерний низький рівень агресивнос-
ті. І остання частина цього дослідження 
була присвячена виявленню адаптаційно-
го потенціалу вчителів, адже відомо, що 
успішність професійної адаптації молодо-
го працівника певною мірою залежить від 
його адаптаційних можливостей. Так, за 
результатами опитування, вчителі (78,4 %) 
здебільшого виявили низький рівень адап-
таційного потенціалу, у 20,8 % респон-
дентів зафіксовано середній рівень такого 
потенціалу, і лише 0,8 % учителів мають 
високий рівень адаптаційного потенціалу 
(Кулик С. М., 2004).

Отже, емпіричні дані переконливо 
доводять, що професійна адаптація вчите-
лів – це значна проблема, яка вимагає осо-
бливого підходу і має вирішуватися за до-
помогою залучення тренінгових програм, 
психологічних консультацій тощо, а ско-
рочення термінів адаптації є позитивним 
показником професійного становлення пе-
дагога. 

Професійне становлення – це трива-
лий процес, який починається з моменту 
вибору професії і завершується впевненою 
самостійною роботою в педагогічному за-
кладі. Цей шлях складається з декількох 
етапів, які так само мають свої особли-
вості. Дослідники умовно виділяють п’ять 
таких етапів: первинний, організаційний, 
виробничий, активний, реактивний. Кожен 
із етапів має свої ознаки і відіграє важливу 
роль у професійному становленні молодо-
го фахівця. Так під час первинної адаптації 
молодий спеціаліст засвоює нову для себе 
соціальну роль «працівника» та визначає 
свою нішу в колективі. Триває цей етап 
близько двох років. На етапі виробничої 
адаптації індивід поглиблює знання, здо-
буті в університеті, та відпрацьовує про-
фесійні навички. Якщо молодий спеціаліст 
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починає проявляти активність та самостій-
но вирішувати виробничі питання, то мож-
на говорити про настання активного етапу 
адаптації (Малинович Л. М., 2014).

Сучасна теорія менеджменту персо-
налу розглядає кілька видів адаптації пра-
цівників. Першим видом є соціально-пси-
хологічна адаптація, що визначається як 
взаємодія соціального середовища та осо-
бистості, що зумовлює найоптимальніше 
співвідношення цінностей і цілей групи та 
особистості. Цей вид адаптації передбачає 
активну позицію особистості, усвідомлен-
ня свого соціального статусу та пов’язану 
з ним рольову поведінку як форму реалі-
зації індивідуальних можливостей людини 
в ході виконання нею завдань, над якими 
працює вся професійна група. Основними 
аспектами цього виду адаптації є: 1) набут-
тя й закріплення інтересу до виконуваної 
роботи; 2) накопичення професійного дос-
віду; 3) налагодження контактів із колегами 
– як ділових, так і особистих; 4) залучення 
новачка до громадської діяльності; 5) під-
вищення зацікавленості як в особистих до-
сягненнях, так і в досягненнях організації; 
6) чітке розуміння своєї ролі в службовій 
ієрархії; 7) засвоєння цінностей організації 
з виробленням навичок необхідної пове-
дінки (Куріна Н. С., Дарченко Н. Д., 2013, 
с. 349).

Не менш важливою є психофізіоло-
гічна адаптація працівника, яка трактуєть-
ся як пристосування молодого працівника 
до умов праці, складовими якого є режим 
праці і відпочинку. Фахівці наголошують, 
що зазначений вид адаптації багато в чому 
залежить від стану здоров’я та захисних 
реакцій працівника, а також наявних су-
путніх факторів, як-от: температура примі-
щення, освітленість робочого місця, шум, 
загазованість повітря тощо (Куріна Н. С., 
Дарченко Н. Д., 2013, с. 349).

Соціально-організаційна адаптація, 
яка відповідає за пристосування молодо-
го спеціаліста до робочого середовища, 
передбачає адміністративно-правові, со-
ціально-економічні, управлінські рекреа-
ційні аспекти. Інакше кажучи – це освоєн-

ня новачком режиму праці та відпочинку, 
трудового розпорядку, усвідомлення вимог 
трудової дисципліни, звикання до трудово-
го ритму колективу (Куріна Н. С., Дарчен-
ко Н. Д., 2013, с. 349).

Отже, узагальнюючи вище викладе-
не, можна підбити підсумок, що професій-
на адаптація є третьою стадією професій-
ного становлення особистості (після стадії 
свідомого вибору професійного шляху та 
стадії професійної підготовки в закладі 
освіти). Для молодого спеціаліста – це ста-
дія засвоєння своїх професійних функцій 
та обов’язків, активне входження в жит-
тя професійного колективу та повноцінне 
усвідомлення своєї ролі в соціумі (Кудряв-
цев Т. В., Шегурова В. Ю., 1998, с. 29–30). 

Водночас проблема адаптації моло-
дого спеціаліста потребує подальшого ви-
вчення. Необхідно досліджувати чинники, 
які найкраще допомагатимуть пройти цей 
важливий етап соціалізації індивіда. По-
глиблений аналіз психолого-педагогічних 
джерел засвідчує, що одним із таких чин-
ників є мобільність – процес, пов’язаний зі 
зміною свого місця в соціальній структурі. 
Поняття «мобільний» означає здатність до 
швидкого пересування (Букач М. М., 2015, 
с. 179). Нині проблему мобільності розгля-
дають представники різних наук: філософії, 
соціології, економіки, педагогіки, психоло-
гії тощо. Відповідно поняття мобільності 
розглядають у цих науках із погляду сфери 
діяльності людини – «соціальна мобіль-
ність», «економічна мобільність», «куль-
турна мобільність» тощо.

Через призму розглядуваної в розвід-
ці проблеми спробуємо докладно проаналі-
зувати поняття «професійна мобільність» 
та визначити її роль в адаптації молодого 
педагога до професійної діяльності. 

Докладний опис зазначеного поняття 
здійснено в працях засновника теорії соці-
альної мобільності Питирима Олександро-
вича Сорокіна – американського соціолога. 
Зокрема праця «Соціальна мобільність», 
опублікована в 1927 році, й нині актуальна 
в усьому цивілізованому світі. «Визначити 
положення індивіда в соціальному просторі 
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можна тільки за його ставленням до інших 
людей і соціальних об’єктів (а також від 
зворотного – за ставленням інших людей і 
соціальних об’єктів до індивіда» (Чесноко-
ва В. Ф., 2007, с. 116). Загальновідомим є 
поняття П. О. Сорокіна «горизонтальна мо-
більність» та «вертикальна мобільність». 
Видатний соціолог розглядає поняття мо-
більності з багатьох позицій – економіч-
ної, політичної, соціальної тощо. Поняття 
«професійна мобільність» також уперше 
була описана П. О. Сорокіним. У професій-
ній стратифікації П. О. Сорокін виділяє два 
основних показники: 1) значущість тієї чи 
іншої професії з погляду виживання та збе-
реження групи як певної цілісності; 2) рі-
вень інтелекту, необхідний для успішного 
виконання професійних обов’язків. Місце 
у професійній стратифікації визначається 
характером підпорядкування та різницею 
в оплаті нижчих і вищих посад у певній 
професії. Профіль професійної стратифі-
кації визначає «багатоповерховість», тобто 
кількість рангів у ієрархії, який, на думку 
вченого, має ознаки флуктуації (коливання) 
(Чеснокова В. Ф., 2007, с. 116). 

Отже, П. О. Сорокін тлумачить по-
няття «соціальна мобільність» як рух ін-
дивіда соціальними сходами. Вочевидь, у 
соціології мобільність описана і як процес 
соціальних переміщень, і як особистісна 
характеристика індивіда. 

Мобільність є обов’язковою умовою 
адаптації в соціумі та особистісного роз-
витку особистості в процесі її життєдіяль-
ності (Галюка О. С., 2019, с. 30). 

На сучасному етапі розвитку суспіль-
ства професійна мобільність є результа-
том багатьох викликів сьогодення. Світова 
конкуренція спричинює потребу активні-
ше використовувати інноваційні техноло-
гії, що так само зумовлює нові вимоги до 
кваліфікації працівників. Конкурентоспро-
можність сучасного працівника залежить 
не тільки від його професіоналізму, але 
й саморозвитку, здатності до креативу та 
творчого розвитку, інноваційних пошуків 
та мобільності: адже «за експертними оцін-
ками, найбільш успішними на ринку праці 

в найближчій перспективі будуть фахівці, 
які вміють навчатися впродовж життя, кри-
тично мислити, ставити цілі та досягати їх, 
працювати в команді, спілкуватися в бага-
токультурному середовищі та володіють ін-
шими вміннями» (Урядовий кур’єр, 2016).

Отже, мобільність у сучасному освіт-
ньому середовищі виявляється в готовно-
сті педагога до змін у суспільній освітній 
політиці, здатності орієнтуватися в педаго-
гічному просторі відповідно до актуалізо-
ваних завдань та сприяє підвищенню рівня 
його адаптаційних можливостей, формує 
підґрунтя творчої педагогічної діяльності 
(Тимченко О. В., 2019).

На думку сучасних дослідників за-
значеної проблеми, необхідно формувати 
адаптаційну політику підприємства. Для 
цього потрібно враховувати структуру 
професійної мобільності, на основі чого 
варто розробляти заходи з підвищення 
адаптаційного потенціалу працівників ор-
ганізації (Захарчин Г. М., 2017, с. 54). 

Аналізуючи сучасні дослідження 
структури професійної мобільності, може-
мо виділити деякі її складові (Латуша Н. В., 
2018) як основи професійно-педагогічної 
діяльності:

1) активність, яка містить готовність 
до освоєння нових форм та видів діяльності;

2) адаптивність, що є основою здат-
ності пристосовуватися до умов, що швид-
ко змінюються;

3) відкритість та схильність до нова-
цій, відмова від стереотипного мислення;

4) комунікативність як здатність по-
стійно встановлювати нові зв’язки з суб’єк-
тами освітньої діяльності та готовність по-
стійно з ними підтримувати контакти;

5) креативність – здатність творчо 
ставитися до власної діяльності та навко-
лишнього середовища, готовність до нова-
торства;

6) компетентність ‒ готовність до 
безперервної освіти та саморозвитку, здат-
ність гнучко орієнтуватись у професійних 
ситуаціях.

Отже, як бачимо, мобільність – це 
досить складна якість, якої, на жаль, не на-
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вчають ані в університетах, ані тим більш у 
школах. Проте її наявність або брак безпе-
речно значною мірою відбиваються на про-
фесійній успішності молодого спеціаліста. 

Висновки. Без зазначених вище ха-
рактеристик складно бути сучасним педа-
гогом. Узагальнюючи різні погляди на сут-
ність професійної мобільності сучасного 
педагога, виокремимо її основні характе-
ристики. Професійна мобільність педагога 
– це вміння швидко орієнтуватися в різно-
манітних педагогічних ситуаціях; здатність 
швидко реагувати на життєві зміни як у 
професійній діяльності, так і в соціально-
му оточенні; уміння швидко пристосовува-
тися до нових умов праці; володіння у про-
фесійній діяльності системою прийомів 
та вміння ефективно їх використовувати в 
потрібних ситуаціях; готовність набувати й 
засвоювати нові знання та вдосконалювати 
вміння саморозвитку й самоосвіти (Зубко 
В. С., 2018, с. 301).

Отже, теоретичний аналіз таких тер-

мінів, як «адаптація» та «мобільність», 
дозволяє узагальнити основні підходи до 
трактування поняття «професійна адап-
тація», схарактеризувати основні аспекти 
професійної мобільності, окреслити показ-
ники сформованості професійної адаптова-
ності молодого педагога та дійти висновку, 
що мобільність є одним із найважливіших 
чинників впливу на професійну адаптацію 
молодого педагога.

Перспективи подальших дослі-
джень. Подальшого дослідження потребує 
докладне вивчення особливостей профе-
сійної адаптації та мобільності молодого 
педагога емпіричним шляхом. Теоретич-
ний аналіз порушеної проблеми свідчить 
про недостатнє застосування заходів прак-
тичного характеру – тренінгів, семінарів, 
різноманітних професійних майстерень та 
інших заходів стимулювання, спрямованих 
на підвищення адаптованості молодого пе-
дагога до обраної професії.
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Статья посвящена проблеме профессиональной адаптации молодых педагогов в 
первые годы их работы. Известно, что молодые педагоги чаще всего встречаются в 
своей профессиональной деятельности с проблемами отсутствия: профессиональной 
мотивации, помощи со стороны более опытных коллег, условий для всестороннего ро-
ста. Формирование себя как части коллектива происходит на втором, а то и на треть-
ем годах работы по учительской специальности. Вчерашние старшекурсники универси-
тета имеют достаточно высокий уровень образовательной подготовки, однако разрыв 
между теоретическими знаниями и практическим опытом могут привести к значи-
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тельным трудностям в период адаптации. А одним из важнейших качеств для любого 
молодого специалиста является профессиональная мобильность. Осуществлен анализ 
наиболее известной концепции социальной мобильности Питирима Александровича Со-
рокина ‒ основателя данного термина. Выделены современные подходы к изучению про-
блемы профессиональной мобильности молодого специалиста в первые годы адаптации 
на рабочем месте. 

Ключевые слова: адаптационный потенциал; мобильность; молодой педагог; про-
фессиональная адаптация; профессиональное становление. 
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The article is devoted to the professional adaptation of young teachers in their first 
working years.  Professional adaptation is usually considered as a system of measures that 
promote professional development, as well as help the young specialist to enter a new social 
role. From the point of sociology, professional adaptation includes self-identification with new 
status, culture, and values of the professional environment. Young teachers most often encounter 
the problem of adaptation in the new team.  A common feature for all teachers beginners is that 
they have a very good idea of the purpose and objectives of the school. As a rule, they have a 
quite high level of educational training, however, the gap between theoretical knowledge and 
practical experience can lead to significant difficulties in the period of adaptation.

The result can be even an outflow of young professionals who have not found their 
own position in this profession. Therefore, one of the most important qualities for any job is 
professional mobility. The article also substantiates the relevance of the professional mobility 
of beginners teachers. An analysis of the social mobility concept designed by Pitirim Sorokin is 
made in the article. Professional mobility is closely linked to the process of choosing a profession.

Keywords: mobility; professional adaptation; teacher beginner.
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